

образование заключенных в лучшем случае ограничивалось элементарным обучением чтению, письму, счету, Закону Божьему, в реформатории преподавали социологию, этику, политическую экономию, английскую литературу, философию, историю. На высоком уровне были организованы занятия ремеслами, благодаря чему заключенный мог выйти на свободу хорошим специалистом, что способствовало дальнейшей перспективной социальной реабилитации. Тем не менее опыт прогрессивных тюремных систем и системы американских реформаториев имел локальный характер и не получил повсеместного распространения.

Таким образом, в XIX в. образование осужденных к лишению свободы стали рассматривать как средство их исправления, однако первостепенное внимание уделяли религиозному образованию и прикладному труду, интеллектуальное образование по всей видимости недооценивали, либо признавали необходимым лишь для несовершеннолетних осужденных или вовсе игнорировали. Кроме того, сформировались три основные системы организации образования осужденных к лишению свободы, отражавшие основные идеи ученых и практиков того времени: обучение лучших по поведению (французская система); обучение всех желающих (англосаксонская система); обязательное обучение всех, кто имеет к этому способности (немецкая система).

УДК 343.292

В.С. Яловик

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ УСЛОВНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НАКАЗАНИЯ В ПОРЯДКЕ ПОМИЛОВАНИЯ

В ч. 1 ст. 96 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) закреплено понятие помилования, которое осуществляется Президентом Республики Беларусь в отношении индивидуально-определенного лица. На основании акта помилования лицо, осужденное за преступление, может быть полностью или частично освобождено от наказания как основного, так и дополнительного, либо освобождено от наказания условно, либо такому лицу неотбытая часть наказания может быть заменена более мягким наказанием, либо ему может быть снята судимость.

Следовательно, в уголовном законе предусмотрен самостоятельный вид условного освобождения от наказания, осуществляемый в порядке помилования, который может быть применен к любому осужденному

при наличии его ходатайства, подробных характеристик о его работе и поведении с указанием мнений администрации и наблюдательной комиссии по существу ходатайств, а также других документов и данных, имеющих значение для рассмотрения вопроса о помиловании, что предусмотрено в Положении о порядке осуществления в Республике Беларусь помилования осужденных, освобождения от уголовной ответственности лиц, способствовавших раскрытию и устранению последствий преступлений, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь 3 декабря 1994 г. № 250 (далее – Положение № 250).

Однако, как следует из содержания ч. 3 ст. 96 УК, условный характер данный вид помилования носит только в силу того обстоятельства, что, «если лицо, условно освобожденное актом помилования, в течение неотбытого срока совершит умышленное преступление, а равно преступление по неосторожности, за которое оно осуждается к лишению свободы, суд назначает ему наказание по правилам, предусмотренным статьей 73 УК», т. е. по совокупности приговоров. Уголовный закон и Положение № 250 не предусматривают оснований и условий такого условного освобождения, испытательного срока и обязательств для условно освобождаемых лиц.

На наш взгляд, в уголовном законодательстве необходимо закрепление условного помилования схожего с институтом осуждения с условным неприменением наказания (ст. 78 УК) или институтом условно-досрочного освобождения от наказания (ст. 90 УК). Несомненно, право установления испытательного срока и иных его условий должно принадлежать, как и право помилования в целом Президенту Республики Беларусь.

На наш взгляд, в этих целях уголовный закон может быть дополнен ст. 96¹ УК (Условное освобождение от наказания в порядке помилования), в которой будут определены критерии применения этого вида помилования. Одновременно в целях регулирования порядка рассмотрения вопросов условного освобождения от наказания, порядка действий уполномоченных органов и контроля за соблюдением условий освобождения, последствий невыполнения лицом взятых на себя обязательств необходимо внести дополнения и изменения в Положение № 250, Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь, Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь и некоторые ведомственные нормативные правовые акты.

Так, в УК целесообразно определить категории осужденных лиц, к кому в соответствии с Положением № 250 может быть применена данная мера, закрепить основания и условия условного освобождения от наказания в порядке помилования.

Основанием условного освобождения от наказания в порядке помилования может являться положительное поведение лица, совершившего преступление, свидетельствующее о его деятельном раскаянии в совершении преступления, когда цели уголовной ответственности могут быть достигнуты без отбывания назначенного наказания посредством возложения на лицо в течение неотбытой части наказания обязанностей, предусмотренных соответствующим законодательным актом.

Условиями условного освобождения от наказания в порядке помилования являются добровольное возмещение причиненного преступлением ущерба (вреда), уплата дохода, полученного преступным путем, а также выполнение иных условий освобождения от уголовной ответственности, предусмотренных законодательным актом.

Следует отметить, что указанные условия детализируются в п. 25 Положения № 250 применительно к ст. 88¹ УК, в котором приводится исчерпывающий перечень требований, предъявляемых к лицу, совершившему преступление, которые должны быть выполнены до момента принятия решения об условном освобождении от наказания.

Если в течение оставшегося неотбытого срока наказания условно освобожденный от наказания в порядке помилования:

1) не выполняет возложенные на него обязанности либо неоднократно нарушил общественный порядок, за что к нему дважды были применены меры административного взыскания, то по представлению органа, осуществляющего контроль за поведением условно освобожденного, может быть принято решение отменить данную меру и направить его для отбывания наказания, назначенного приговором суда;

2) совершает умышленное преступление, а равно преступление по неосторожности, за которое он осуждается к лишению свободы, суд назначает ему наказание по правилам, предусмотренным ст. 73 УК.

С учетом высказанных предложений, на наш взгляд, также целесообразно дополнить ч. 1 ст. 97 УК п. 11 следующего содержания: «судимость погашается в отношении условно освобожденного от наказания в порядке помилования – по истечении срока неотбытого наказания».

Раздел II

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНОЛОГИИ

УДК 343.8

В.А. Ананич

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОГНОЗИРОВАНИЯ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ И НАРКОМАНИИ

Указанная деятельность является одной из основных функций криминологической науки, управления процессом борьбы с преступностью и представляет собой научное предвидение основных изменений (тенденций, закономерностей) развития преступности или вероятности совершения преступлений конкретными лицами в обозримом будущем. Данная криминологическая функция реализуется двумя способами – посредством прогнозирования преступности и прогнозирования индивидуального преступного поведения. Третий способ связан с прогнозированием науки криминологии.

Отправляясь от приведенного базового, используя аналогию, сформулируем определение, адаптированное к предмету рассмотрения и двум видам этого действия – криминологическому прогнозированию и криминологическому прогнозу. Криминологическое прогнозирование наркопреступности и наркомании следует рассматривать как научно обоснованную согласованную деятельность субъектов системы их предупреждения по выявлению закономерностей и неблагоприятных тенденций, причин и условий, которые в будущем будут способствовать совершению преступлений данной разновидности, распространению наркомании, в целях разработки и реализации систематических мер по снижению их роста, негативного влияния или нейтрализации.

Криминологический прогноз наркопреступности и наркомании – система научно обоснованных суждений о закономерностях наркопреступности и наркомании, неблагоприятных тенденциях, о комплексе их причин и условий, которые в прогнозируемый период будут способствовать совершению указанных преступлений, распространению наркомании, с указанием основных прогнозируемых показателей, целевых ориентиров, необходимых для принятия эффективных управленческих